



Bánovský okraj naďalej v oranžovej farbe (stupeň Ostražitosti)

BÁNŮVSKÉ NOVINY

regionálne noviny občanov mesta a okresu Bánovce nad Bebravou

Ročník XVI.

13. september 2021

Číslo 28

Nepredajné

Odkaz Alexandra Dubčeka stále žije

V tomto roku si celé Slovensko pripomína 100. výročie narodenia Alexandra Dubčeka, významnej osobnosti slovenských dejín. Dubček ako symbol slobody a nádeje na lepší život patrí k slovenským veľikánom 20. storočia. Aj preto si ho mesto Bánovce nad Bebravou pripomenulo odhalením pamätnej tabule a spomienkovým podujatím.

V sobotu 11. septembra na Námestí Ludovíta Štúra v Bánovciach primátorka a poslankyňa TSK Rudolfa Novotná, ako aj viceprimátorka a zároveň poslankyňa TSK Mária Hajšová a tiež starostka obce Uhrovec a poslankyňa TSK - Zuzana Máčeková a syn Alexandra Dubčeka - Pavol, uviedli podujatie slávnostným aktom odhalenia pamätnej tabule. Zhotovil ju slovenský výtvarník Ján Hubinský. O tom, ako dielo vznikalo, povedal toto: „Obvyklý postup pri návrhu pamätnej tabule je taký, že objednávateľ zadá text, prípadne ďalšie prvky, ktoré chce na tabuli mať a ukáže výtvarníkovi miesto, kde bude výtvarné dielo osadené. Výtvarník po-

tom spracuje návrh v grafickej podobe. V našom prípade sme text zladžovali s pani primátorkou.“ Na tabuli zhotovenej zo syntetickej živice armovanej skleným vláknom nakoniec púta výrok: „Verím v dobro človeka.“

V slávnostnom programe venovanom Alexandrovi Dubčekovi vystúpilo mužské spevácke oktetu DANUBIUS OCTET SINGERS zložené z profesionálnych spevákov - absolventov konzervatórií a vysokých hudobných škôl, prezentujúce sa najmä v štýle „a cappella“, teda bez sprievodu hudobných nástrojov. Cieľom sobotňajšej dramaturgie bolo objavovanie zabudnutých skvostov kultúrneho dedičstva slovenskej národnej hudby, akými



Vedenie mesta, mestskí poslanci, osobná priateľka A. Dubčeka M. J. Jablonská a P. Dubček pred pamätnou tabuľou

sú skladby majstra Eugena Suchoňa, Jána Levoslava Bellu, Mikuláša Schneidra-Trnavského, Jána Móryho a iných slovenských autorov. V komponovanom programe vystúpili spolu s filmovým

a divadelným hercom Alfrédom Swanom, ktorý doplnil spevácke vystúpenia o úryvky z knihy pamäti Alexandra Dubčeka.

Zamyslieť sa nad politickými hodnotami alebo si aj

zaspomínať na dôležité milníky slovenských dejín prišli tiež osobná priateľka Alexandra Dubčeka - Mária Jana Jablonská, ako aj niekoľko poslancov a poslankyň MsZ v Bánovciach. (r)

Návrat žiakov do školských lavíc

A ni sme sa nenazdali a je tu opäť nový školský rok. Niektorí prváci a druháci však aj počas prázdnin navštevovali Letnú školu, ktorá im mala aspoň čiastočne vynahradiť obdobie dištančného vzdelávania. Vyučovanie prebiehalo hrovou a zábavnejšou formou. Veríme, že aj počas bežného školského roka bude vyučovanie obohatené o nové - efektívnejšie vyučovacie metódy. Zároveň dúfame, že sa bude prezenčne vyučovať na všetkých školách oveľa viac ako minulý rok a oveľa menej dištančne.

Po prázdninách a dovolenkách sme sa opäť zvalili na školskom dvore, kde sa uskutočnilo slávnostné otvorenie školského roka. Dúfam, že sme mali dosť možností na oddych, relaxáciu a načerpali sme nové sily - najmä psychickú a fyzickú pohodu pre úspešné zvládnutie školského roka 2021/2022. Aj v tomto roku sa budeme musieť vysporiadať s niektorými obmedzeniami, ktoré si momentálna situácia vyžaduje. Sme kvalitná škola s dobrými a slušnými žiakmi a kvalitnými učiteľmi. So štipkou humoru a zodpovednosti to nebude taký problém. Prosím, podporte sa navzájom a tým ochránime svoje zdravie i zdravie našich rodín! Na oficiálnej časti sme privítali zamestnankyňu odboru školstva MsÚ v Bánovciach

nad Bebravou a členku Rady školy Moniku Ašverusovú, predsedu Rady rodičov Mar-



Prváčikovia ZŠ Školskej prvýkrát v školských laviciach

tina Jurčika. Do prváckej triedy zavítala i pani primátorka mesta Rudolfa Novotná, ktorá privítala nových žiačikov a popriala im a tiež ich rodi-

čom a učiteľom veľa zdravia, trpezlivosti a úspechov v novom školskom roku. Prváči-

kom odovzdala darčeky, ktoré mali pripravené na lavici - vrecko na cvičebný úbor, pastelky a slovníčky s názvom školy a logom mesta.

Prváci, ktorí sa stali členmi „LABKOVEJ PATROLY“, sa s triednou učiteľkou Annou Hankovou zapojili do rozhovoru s pani primátorkou a poďakovali pozdravom a potleskom za jej návštevu. Všetkým žiakom, učiteľom a rodičom želim šťastnejší a veselší školský rok, ako bol ten minulý. Mojm najväčším priánim je, aby sa konečne mohli odložiť rúška a bolo nám vidieť na tvárach šťastný úsmev. Lebo pre učiteľa a rodiča niet väčšieho šťastia ako veselé a usmiate dieťa. Nech sa našim tohtoročným krédom stane „Úsmev namiesto rúška!“

Renáta Geciová, riaditeľka ZŠ Školská

Po dvoch mesiacoch sa opäť otvorili brány našej školy a žiaci sa vrátili do svojich

lavíc. Z vynovených tried, chodieb a ďalších priestorov sa ozývala vrava a detský smiech. Škola znovu ožila. Privítať žiakov prišla aj pani primátorka mesta Rudolfa Novotná. Po príhovore v rozhlase sa na školskom dvore špeciálne spolu s pánom riaditeľom školy Mariánom Igazom prihovorila našim najmenším prvákmi. Tí sa už nevedeli dočkať nových priateľov, učiteľov a zážitkov. Všetci sme im sľúbili pomoc, podporu a popriali veľa chuti do učenia. To, ako to zvládnu, zostáva už len na nich. Veríme však, že tento školský rok bude odlišný od toho prechádzajúceho a čo najdlhšie sa budeme vzdelávať, športovať a zabávať v našej škole a nie v online priestore.

ZŠ Duklianska

Poslanci schválili zámer prenájmu pozemkov k výstavbe nového bytového domu na sídlisku Dubnička



Kontrolný deň na gymnáziu so županom Jaroslavom Baškom



Výtvarná súťaž Maľované námestie sa koná v utorok 14. septembra o 15.00h

Téma: Mój voľný čas

Ďalší vydarený Deň hasičov v Kšínnej



Preteky automobilov do vrchu Autopola Jankov vršok 2021



Ospravedlnenie: V minulom 27. čísle Bánovských novín sme v článku s názvom „77. výročie SNP sme si uctili v našom meste aj na mohyle na Jankovom vršku“ uverejnili informáciu, že slávnostného aktu kladenia vencov na Námestí L. Štúra sa zúčastnili folkloristi z Drienovca. Správne malo byť folkloristi zo súboru Bebran. Za chybu sa dotknutým folklorným súborom a čitateľom ospravedľujeme. redakcia

Poslanci schválili zámer prenájmu pozemkov k výstavbe nového bytového domu na sídlisku Dubnička

Minulú stredu sa v priestoroch Mestského kultúrneho strediska konalo rokovanie mestského zastupiteľstva. Obsahom boli viaceré informatívne správy a desiatky uznesení, ktorých schvaľovanie sa zaobišlo bez dlhších rozpráv. Najviac diskutovanou témou bol zámer dlhodobého nájmu pozemkov vo vlastníctve mesta k žiadosti spoločnosti ELVEA Holding, a.s. z dôvodu plánovanej výstavby bytového domu „Dalia“ na sídlisku Dubnička.

Spoločnosť ELVEA Holding, a. s. plánuje na sídlisku Dubnička, na Svätoplukovej ulici, (rožná budova, kde sídlila pošta, a v ktorej sú v súčasnosti viaceré menšie obchodné prevádzky) postaviť nový bytový dom so 65 bytmi. Bytový dom „Dalia“ vznikne nadstavbou a prestavbou existujúceho objektu na pozemku investora. Podmienkou výstavby bytového domu je aj vybudovanie parkovacích miest na pozemkoch mesta, ktoré budú súčasťou celého objektu bytového domu. Na rokovanie mestského zastupiteľ-

bytového domu s polyfunkciou zohľadňoval možnosti budúceho poskytovania služieb na prízemí bytového domu, ako aj možnosti prevádzkovania malých obchodných prevádzok pre občanov sídliska Dubnička. Práve polyfunkcia bola dôvodom na vášnivejšiu diskusiu aj z toho dôvodu, pretože vyžaduje vybudovanie väčšieho počtu parkovacích miest v okolí bytového domu, na úkor časti existujúcej zelene. V tejto súvislosti sa hovorilo o dôležitosti zachovania existujúcej zelene, a takisto aj o príležitosti



bez účasti súkromného investora nezrealizovalo z vlastných príjmov. V diskusii bolo viackrát spomenuté, že investor ako prvý na území mesta, postaví bytový dom so zelenou strechou a existujúcu zeľň nahradí výsadbou stromov v iných častiach sídliska. Poslanci mesta nakoniec uznesenie k zámeru prenájmu pozemkov k výstavbe nového bytového domu s polyfunkciou schválili trojpätinovou väčšinou prítomných poslancov. Veríme, že nový bytový dom, bude pre sídlisko Dubnička prínosom a zeľň bude nahradená investorom podľa požiadaviek mesta.

Mestské zastupiteľstvo prerokovávalo viaceré správy a to: Správu o plnení rozpočtu mesta za I. polrok 2021, Rozbor hospodárenia MsKS s.r.o. za I. polrok 2021, ako aj

Správu o hospodárení Bánovského kultúrneho centra, p. o. za I. polrok 2021, Správu o hospodárení Správy majetku mesta, p. o. za I. polrok 2021. Poslanci schválili aj prenájom pozemkov z dôvodu hodného osobitného zreteľa na oplotenie BD č.785 na ul. K nemocnici.

K žiadostiam o nenávratné finančné príspevky poslanci schválili uznesenie o predložení žiadosti o nenávratný finančný príspevok (NFP) za účelom realizácie projektu s názvom „Miestna občianska poriadková služba“ v rámci výzvy MV SR č. OPLZPO8-2021-1, ktorého ciele sú v súlade s platným Programom rozvoja mesta Bánovce nad Bebravou. Takisto bolo jednohlasne schválené uznesenie o predložení žiadosti o NFP za účelom realizácie projektu „Revitalizácia vnútrobloku

na ul. Cyrila a Metoda“. Plánovaný rozpočet tohto projektu je 4 000 000 eur, mesto sa bude spolupodieľať na spolufinancovaní projektu vo výške minimálne 5 % z celkových oprávnených výdavkov, čo predstavuje sumu 54 081,47 eur v prípade, ak bude projekt úspešný.

Ďalej poslanci schválili, na základe odporúčania finančnej komisie, výkon finančnej kontroly hlavnej kontrolórky mesta na Základnej umeleckej škole D. Kardoša.

Na záver prednosta Vladimír Vranka informoval prítomných o stave prípravy rekonštrukcie komunikácie na Svätoplukovej ulici. V pondelok (13.9.) by malo dôjsť k podpisu zmluvy s víťazom verejného obstarávania spoločnosťou Kolas Slovakia a.s. Trnava, čomu bude predchádzať stretnutie vedenia mesta so spoločnosťou a so stavebným dozorom, aby sa dohodol postup prác. Ďalej informoval o tom, že križovatky mesta so sveltelnými semaformi budú spustené do 17. septembra 2021.

Celý priebeh zastupiteľstva a obsah schvaľovaných materiálov nájdete na stránke mesta www.banovce.sk v sekcii Samospráva - Mestské zastupiteľstvo - uznesenia, zápisnice, záznamy. *redakcia*



stva spoločnosť predložila dva varianty výstavby bytového domu: a.) Bytový dom s polyfunkciou, b.) Bytový dom bez polyfunkcie. Zámer

revitalizácie celého priestoru v tejto časti Dubničky, v nadväznosti na výstavbu bytového domu, revitalizáciu priestoru, ktorú by mesto

Opravy v školských zariadeniach počas prázdnin

Mnohé školské zariadenia počas prázdnin nezostávajú prázdne, ale ožívajú stavebným ruchom. Pravidelne sa v tomto období vykonávajú opravy, údržba a realizujú sa i väčšie rekonštrukcie a investície. Mesto pokračuje s potrebnou výmenou okien na všetkých školských zariadeniach. Počas tohto leta boli nové plastové okná osadené v dvoch pavilónoch Materskej školy na ul. Radlinského. Deti v Materskej



MŠ Severka

Náročnejšie práce si vyžiadala oprava stropov v Materskej škole na ul. Hollého. Opadáajúca omietka a stav posúdený statikom určili, že bude potrebná ich dôsledná rekonštrukcia. Oprava podhľadových konštrukcií si vyžiadala i výmenu elektroinštalácie, stropy a steny dostali nový náter. Z dôvodu havarijného stavu bolo nevyhnutné realizovať rekonštrukciu strechy na telocvični Základnej školy na ul. Gorazdova.



Opravená strecha na ZŠ Gorazdova



Nové okná na budove Sokolovne

škole na ul. 5 apríla od nového školského roka čakali vynovené kúpeľne. Obnova sociálnych zariadení zahŕňala opravu vodoinštalácie a výmenu obkladov, dlažby, umývadielok a toaliet. V Materskej škole na ul. Komenského bolo vytvorené zastrešenie átria medzi spojovacou chodbou a budovou školy. Cieľom bolo vytvorenie externej triedy, kde sa budú môcť vykonávať rôzne pohybové aktivity alebo výučba s environmentálnym zameraním, priamo na čerstvom vzduchu.



MŠ Radlinského

Rekonštrukcia zahŕňala zateplenie, hydroizoláciu a výmenu bleskozvodov. Investície sú potrebné i do budovy Sokolovne, ktorá je dlhé roky zázemím pre voľnočasové aktivity a športové kluby. Po obnove podlahy v telocvični dostala budova v tomto roku aj nové plastové okná. Výmena okien zabezpečí lepší tepelný i zvukový komfort a nespornou je očakávaná úspora energií. Uvedené práce boli financované z rozpočtu mesta.

Tlačová správa mesta

Oslava 30. výročia založenia Mestskej polície

Mestská polícia v Bánovciach nad Bebravou v týchto dňoch oslavuje 30. výročie svojho založenia. Túto významnú udalosť v živote nášho mesta si jeho vedenie, príslušníci Mestskej polície a pozvaní hostia pripomenuli vo štvrtok 2. septembra na slávnostnom stretnutí v priestoroch Mestského kultúrneho strediska. Medzi zúčastnenými boli aj bývalí náčelníci Mestskej polície Michal Stránsky, Peter Píš, Dušan Senčík, bývalý primátor Stanislav Šiko, riaditeľ OR PZ Miloš Šagát, zástupcovia Hasičského a záchranného zboru, Dobrovoľného hasičského zboru, Nemocnice Agel s.r.o a poslanci Mestského zastupiteľstva. Hostiteľkou podujatia bola primátorka mesta Rudolfa Novotná spolu so svojou zástupkyňou Máriou Hajšovou a náčelnikom MsP Rastislavom Fodorom. Primátorka vo svojom príhovore vyzdvihla dôležitosť existencie mestskej polície a poďakovala sa za obetavú prácu, zvlášť v dnešnej náročnej dobe poznačenej pandemiou, všetkým jej bývalým aj súčasným členom.

Mestská polícia v Bánovciach má za sebou dlhú cestu od svojho vzniku, plnú rôznych zaujímavých zmien a inovácií, ktoré ju kredovali až do súčasnej podoby. Do podoby modernej, dynamickej organizácie, vykonávajúcej svoje poslanie s vysokým profesionálnym nasadením a zodpovednosťou. Dôkazom je množstvo objasnených prípadov, ktoré sa počas fungovania mestskej polície podarilo vyriešiť.



Súčasný zbor Mestskej polície s primátorkou R. Novotnou a bývalým kolegom D. Bielikom

V rámci orgánov samosprávy plní nezastupiteľnú úlohu. Zabezpečuje verejný poriadok v meste, ochraňuje majetok mesta a občanov, zabezpečuje obsluhu kame-

rového systému a pultu centrálnej ochrany, objasňuje priestupky a podieľa sa na ich prejednávaní v blokovanom konaní s ukľadením a vyberaním pokút. Služby Mestskej polície sú k dispozícii nonstop 24 hodín denne. V súčasnosti má zbor Mestskej polície v Bánovciach 13 príslušníkov.

Mestská polícia v Bánovciach nad Bebravou bola založená 1. septembra 1991 a od svojho vzniku

nej ochrany, teda technické zariadenie, ktoré nepretržite monitoruje objekty (napr. byty, rodinné domy, MsÚ, školy, škôlky, predajne, firmy atď.), a v prípade ich narušenia obslužný personál okamžite vysieľa hliadku MsP k zásahu. V spolupráci s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny bola v priestoroch MsP zriadená chránená dielňa pre šiestich zdravotne postihnutých občanov. Tí denne moni-



Miroslav Pšenka, Dušan Bielík, Miroslav Janega

činnosti, na ochranu školských a spoločenských zariadení v ostatných častiach mesta. Špecifickým cieľom je prostredníctvom kamerového systému zvýšiť ochranu osôb a majetku, zvýšiť flexibilitu a dopravnú bezpečnosť dôležitých cestných uzlov, akčnosť a zákonnosť výkonu hliadkovej činnosti. Pri MsP funguje i miestna občianska poriadková služba, ktorá je nápomocná pri dohlade nad dodržiavaním verejného poriadku a v spolupráci s marginalizovanou rómskou komunitou. Popri hlavnej náplni práce sú príslušníci MsP aktívni aj v rámci prevencie kriminality. Príležitostne vedú semináre pre seniorov a pracujú aj s mládežou v základných

stredných školách. Semináre sú zamerané na prevenciu násillia, užívania drog a alkoholu, vandalizmu ale i na dopravnú výchovu. Miestni policajti sa tiež pravidelne zúčastňujú na rôznych športových podujatiach a najmä v streleckých súťažiach získali mnohé ocenenia.

Tak, ako v príhovore zaznelo z úst primátorky Rudolfy Novotnej, Mestskej polícii želáme to, čo sa praje tridsaťročným - veľa síl, energie, úspechov v nasledujúcich rokoch, optimizmus, chuť prinášať pozitívne a nové veci, byť súdržnou a zocelenou skupinou. A k tomu je potrebný predovšetkým pokoj, rozvaha zvládať náročné situácie, ochota a trpezlivosť. (zj)

Odpady očami mládeže



Chceš aj ty vytvoriť eko-komiks? Môžeš upozorniť na neporiadok alebo na správne triedenie odpadu. Pošli fotky a text na mladez@banovce.sk a my to upravíme alebo vytvor svoj komiks sám. Naskenuj QR kód pre viac informácií.

Daruj krv 20. septembra v Bánovciach

Vedeli ste, že najväčší nedostatok krvi trápi zdravotníkov práve v letných mesiacoch? V pondelok 20. septembra v čase od 8.00 do 10.00 h Nemocnica Agel Bánovce nad Bebravou organizuje akciu **Som tvoja krv, zachránim ti život**, na ktorej sa môžete aj vy podeliť o svoju životodarnú tekutinu a dať tak nie-



komu druhú šancu na život. Zvlášť radi privítame

všetkých „prilbovaných“ účastníkov cestnej premávky - motorkárov, cyklistov, kolobežkárov, ale aj korčuľiarov, ktorí od nás dostanú malú pozornosť - nálepku na prilbu s označením krvnej skupiny. Krv môžu darovať aj osoby po prekonaní covidu či po očkovaní. Všetky pokyny nájdete na webe Národnej trans-

fúznej služby SR www.nts-sr.sk. Zároveň odporúčame prečítať si aj usmernenie pre darcov, ktorí sa v uplynulých dňoch vrátili z oblastí s výskytom infekčných ochorení spôsobených kormármi. Tešíme sa na každého z vás a už teraz sme vám nesmierne vďační.

Nemocnica Agel
Bánovce nad Bebravou

Do nemocnice iba očkovaní alebo s testom

Nemocnica AGEL Bánovce na základe usmernenia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky z 24. augusta prijala nové opatrenia pre hospitalizovaných aj ambulancných pacientov a tiež pre návštevy pacientov. Nové nariadenie platí v bánovskej nemocnici od 6. septembra. Hospitalizovaní pacienti, ktorí prichádzajú na plánovanú hospitalizáciu vrátane tých, ktorí absolvujú zákroky v rámci jednodňovej zdravotnej starostlivosti sú povinní preukázať sa už vykonaným negatívnym RT-PCR testom, nie starším ako 72 hodín. Testovanie je bezplatné, potrebné je registrovať sa vopred na webovej

stránke www.korona.gov.sk. Zvoliť si požiadavku o PCR testovanie, vyplniť formulár a označiť možnosť: „idem na predoperačné vyšetrenie“ a uviesť dátum. V prípade, že pacient nejde na operáciu, ale plánovanú hospitalizáciu, je potrebné do poznámky uviesť: „plánovaná hospitalizácia“.

Druhou skupinou sú ambulancní pacienti, resp. pacienti, ktorí prichádzajú na rádiodiagnostické vyšetrenie alebo rehabilitáciu. Tí sú povinní preukázať sa dokladom o kompletom očkovaní proti ochoreniu COVID-19 (COVID PASS, písomný doklad o očkovaní). Pacienti, ktorí nie sú kompletne očkovaní sa musia preukázať

už vykonaným negatívnym, RT-PCR testom, nie starším ako 72 hodín, alebo antigénovým testom nie starším ako 24 hodín. Testovanie si platia pacienti, nie je bezplatné, ako v prípade hospitalizovaných pacientov. Tieto isté podmienky platia aj pre návštevy pacientov, ktoré sú možné maximálne pre dve blízke osoby pacienta, bez klinických príznakov ochorenia COVID-19. Návšteva môže trvať maximálne 20 minút. Testovanie antigénovými testami je možné v mobilnom odberovom mieste Nemocnice AGEL Bánovce. Predtým je potrebné uhradiť manipulačný poplatok 5 eur na recepcii nemocnice. (r)

Kontrolný deň na gymnáziu so županom Jaroslavom Baškom

Bánovské gymnázium má v súčasnosti 364 žiakov, z toho 46 prvákov v 4-ročnom štúdiu a 17 žiakov v 8-ročnom štúdiu gymnázia. Kontrolný deň bol zameraný na zrekonštruované átrium, ktoré nieslo roky pomenovanie „hnilý kút“. Ten sa za pomoci TSK podarilo zrekonštruovať a skultúrniť tak vonkajšie priestory školy. Zrekonštruované átrium prišiel skontrolovať župan Jaroslav Baška, ktorý počas tohto stretnutia prisľúbil aj pomoc s rekonštrukciou strechy, ktorá už tiež nie je v najlepšom stave.



Zľava: riaditeľka gymnázia E. Kacvinská, za stavebný dozor I. Matejka, predseda TSK J. Baška, zástupca riaditeľky D. Zajac, odbor investícií TSK B. Tichá



Minulú stredu sa na Gymnázium J. Jesenského konal kontrolný deň, a to v súvislosti s novo upravenými priestormi tzv. átria. Tie sú priľahlé k budove školy a multifunkčnému ihrisku. Investičná akcia bola financovaná z prostriedkov TSK vo výške 125 000 eur. „Dlho sme bojovali s problémom neizolovaného a vlhkého átria. Tieto priestory neboli len zle vyzerajúce, ale najmä všetky okolité priestory vo vnútri budovy školy vlnili a plesnivali tam steny. Riešilo sa to vždy len dočasne, sanačnými ometkami. Takže sme veľmi radi, že náš zriaďovateľ našiel prostriedky na uskutočnenie tejto investičnej akcie. Keďže ide o priestory, kde slnko takmer

vôbec nesvieti a primárnym účelom tejto akcie bolo odvodniť a odvlhčiť všetky priestory, tak nebola iná možnosť, len betón, kamene a podobné materiály,“ vysvetlila riaditeľka školy Elena Kacvinská dôvod, prečo v tomto priestore nie je viac zelene. Átrium by malo slúžiť na rôzne stretnutia študentov, učiteľov, recitačné a iné spoločenské udalosti v živote školy. Župan predstavil aj ďalšie plány, ktoré ešte TSK plánuje pre gymnázium urobiť: „Pre túto školu ďalej plánujeme zrekonštruovať podkrovie a sprístupniť ho na vybudovanie ďalších tried, a zároveň opraviť plechovú strechu.“ Potom by sa študenti nemuseli presúvať na výučbu mimo budovy

gymnázia do dvoch tried v dome Janka Jesenského, ktorý je tiež vo vlastníctve Trenčianskeho samosprávneho kraja. Ten by potom mal slúžiť ako mestská kultúrna pamiatka pre návštevníkov zo širokého okolia.



Predseda TSK ďalej naznačil budúcnosť školy, v ktorej sa pracuje so zámerom otvoriť na gymnázium bilingválnu anglicko-slovenskú sekciu, čo by znamenalo nielen pre školu, ale aj pre celý región veľkú pridanú hodnotu.

Baška na záver spomenul, že Gymnázium v Bánovciach mu robí veľkú radosť, pretože z neho odchádzajú študenti, ktorí sú v ďalšom profesnom živote veľmi úspešní a robia dobré meno gymnáziu nielen doma, ale aj v zahraničí. Zároveň poďakoval riaditeľke a celému pedagogickému zboru za to, ako vedú túto školu a poprial im, aby vyučovanie prebiehalo, čo najdlhšie prezenčne a nie dištančne. (r)

Prvý deň v MŠ Radlinského

Idem, idem, do školčky poza humnú, poza kríčky, učiť sa mi zachcelo, preto bežím veselo... Aj takto išli ráno 2. septembra deti opäť po letných prázdninách do materskej školy, ktorá otvorila svoje brány na ulici Radlinského a kto na nich za bránou čakal? Bol tam šašo, čarodejníca a včielka s balónikmi a sladkosťami, to sa deťom oveľa radostnejšie kráčalo do škôlky. V triedach na nich čakali pani učiteľky, zvitli sa s kamarátmi, ktorých nevideli celé leto. Pre päťročné deti od tohto školského roku začala povinná školská dochádzka,



aby takto o rok išli všetky deti pripravené do 1. ročníka ZŠ. A čo naši naj-

menší, ktorí v sprievode rodičov kráčali prvýkrát do škôlky? V nejednom

oku mamičky a otecka sa objavila slzička, veď nám zverujú svoj najväčší poklad na svete. Ale nebojte sa rodičia! Vaše deti v škôlke čaká veľa hračiek, kamarátov a rôzne vzdelávacie a športové aktivity, divadielka, besedy, krúžky ako je folklórny, výtvarný, spevácky či anglický jazyk a mnoho, mnoho zábavy. A my sme radi, že sa vaše deti budú v našej škôlke cítiť skvele, o čo sa budeme snažiť my všetci zamestnanci školy. Prajeme všetkým deťom úspešný školský rok 2021/2022.

Andrea Manová,
riaditeľka školy

Záujmové útvary

v Centre voľného času Bánovce nad Bebravou 2021/2022



Tanečné štúdio Liberta	5. - 8. ročné deti MŠ	Švančarová
Tanečné štúdio Liberta	1. - 9. ročník ZŠ	Švančarová
DFS Orienovček	1. - 9. ročník ZŠ	Schubertová
Výtvarný CVČ	1. - 9. ročník ZŠ	Jedinák
Výtvarný ZŠ Komenského	1. - 4. ročník ZŠ	Benešová
Maľovanie na textil, batika, kamene	1. - 9. ročník ZŠ	Benešová
Výtvarná prípravka - individuálna forma	ZŠ a SŠ	Jedinák
Výtvarný pre deti so ŠVVP	1. - 5. ročník ZŠ	Jedinák
Fotografický	1. - 9. ročník ZŠ	Jedinák
PC hry	1. - 9. ročník ZŠ	Jedinák
Kreatívny	1. - 9. ročník ZŠ	Petríková
Varenie - pečenie	1. - 9. ročník ZŠ	Kiripolská
Strelecký	2. - 9. ročník ZŠ	Petríková
Plavecký	ZŠ do 12 rokov	Paulovičová, Benešová, Krát
Florbal	ZŠ a SŠ	Jedinák
Rybársky	1. - 9. ročník ZŠ	Laurinec
CTK Viking	od 10 rokov + SŠ	Kiripolský
Karate	MŠ a ZŠ	Bežák
Basketbalová prípravka	1. - 4. ročník	BBK

Prihlásiť sa môžete osobne v CVČ v pracovných dňoch od 8,00 do 19,00. CVČ je poberateľom vzdelávacích poukazov. VP je možné odovzdať v CVČ do 24.9.2021. Informácie: 038/7602454, FB CVČ, cvcbanovce@gmail.com

Obec Malá Hradná podľa ustanovenia § 4 zákona č. 596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a podľa zákona č. 552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov

vyhlasuje (opakované) výberové konanie na obsadenie miesta riaditeľa/riaditeľky Materskej školy, Malá Hradná č. 104, 956 54 Veľké Držkovce

Kvalifikačné predpoklady a iné kritériá, ktoré musí spĺňať uchádzač: • vzdelanie na výkon pedagogickej činnosti podľa zákona č. 138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, • najmenej päť rokov pedagogickej činnosti podľa § 3 ods. 5 zákona č. 596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, • dosiahnutie prvej atestácie podľa § 59 a § 90 ods. 1 písm. a) zákona č. 138/2019 Z.z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, • ovládanie štátneho jazyka, • organizačné a riadiace schopnosti, • práca s PC, • znalosť príslušnej legislatívy.

Požadované doklady: • písomná žiadosť o zaradenie do výberového konania, • profesijný životopis, • overená kópia dokladov o splnení kvalifikačných predpokladov, • overená kópia dokladu o absolvovaní 1. atestácie (1. kvalifikačnej skúšky alebo jej náhrady), • potvrdenie o dĺžke výkonu pedagogickej činnosti, • písomný návrh koncepcie rozvoja materskej školy, • preukázanie zdravotnej spôsobilosti na výkon práce riaditeľky v zmysle § 16 zákona č. 138/2019 Z.z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov, • čestné vyhlásenie o bezúhonnosti, • písomný súhlas uchádzača so spracovaním osobných údajov pre potreby výberového konania podľa zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Písomnú žiadosť o zaradenie do výberového konania spolu s požadovanými dokladmi doručí žiadateľ najneskôr do 21.09.2021 do 12,00 hod. osobne alebo poštou na adresu: **Obecný úrad Malá Hradná, Malá Hradná 150, 956 54 Veľké Držkovce** v zalepenej obálke označenej: „Výberové konanie na obsadenie miesta riaditeľa/riaditeľky – MŠ Malá Hradná – neotvárať!“ Uchádzači, ktorí splnia kvalifikačné predpoklady a požiadavky, budú pozvaní na výberové konanie.

Mesto Bánovce nad Bebravou zverejňuje ZÁMER - Prenechať majetok mesta do nájmu

V zmysle § 9a ods. 9 v spojení s § 9a ods. 1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí a podľa § 281 až § 288 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka Mesto Bánovce nad Bebravou vyhlasuje **obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší návrh na uzatvorenie nájomnej zmluvy** predmetom, ktorej je nájom nebytového priestoru nachádzajúceho sa na 1. nadzemnom podlaží v budove Domu služieb v Bánovciach nad Bebravou, Nám. L. Štúra súp. č. 6, postavené na C-KN parc. č. 7/1, zapísanej na LV č. 1301, k. ú. Bánovce nad Bebravou, o celkovej ploche 218,42 m² (bývalá diskotéka YAKUZA).

Vyhlásenie a podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na úradnej tabuli Mesta Bánovce nad Bebravou a webovej stránke: <https://uradnatabula.banovce.sk/>, záložka Verejná obchodná súťaž.

Spoločenská kronika

Uzavreli manželstvo

Ondrej Minárik a Miriama Verešová
Bc. Milan Hurár a Eliška Složariková
Matej Bartoň a Alica Musilová
Miroslav Duchovič a Zdenka Kopčanová

Opustili nás

Ján Floro *1944
Teodor Křamár *1944



Pozvánka na Členskú schôdzu MO SRZ Bánovce n/Bebr.

Výbor miestnej organizácie Slovenský rybársky zväz Bánovce nad Bebravou pozýva svojich členov v zmysle Stanov SRZ § 14 na Členskú schôdzu MO SRZ, ktorá sa bude konať dňa **26.9.2021 (v nedeľu) o 9.00 h.**

Dnes píše Zuzanka

Ako veľmi nás ťažia nevy povedané slová?
Ako kamene. Balvany, ktoré nosíme v sebe a ťahajú nás nadol.

Prečo je také ťažké povedať ich?
Lebo by sme sa niekoho dotkli.
Lebo by sa mohol niekto uraziť.
Lebo by ich mohol niekto nesprávne pochopiť.
Lebo by mohli niekoho raniť.
Lebo...

Ťažoba tých slov, ktoré máme na jazyku, no zdráhame sa ich vypustiť von, nám ubližuje.

Tie nevy povedané slová ubližujú viac nám, ako by ubližili tým, ktorým sa ich zdráhame povedať.

Doprajme si slobodu hovoriť to, čo cítime. Nie je to vôbec ľahké ak oproti nám stojí človek, ktorý naše slová nechápe.

Lebo nechce, lebo to nevie, lebo jeho chápanie a vnímanie je iné, ako to naše, lebo je ignorant a naše slovíčka sú pre neho vzduch.

Povedať nevy povedané, znamená oslobodiť sa.
Bojíte sa, že ťarchu nevy povedaného preniesiete na toho, komu všetko čo vás ťaží povieť?

To je riziko, ktoré treba prijať. (zb)

Výstava fotografického krúžku CVC v knižnici potrvá do 21. septembra

V utorok 7. septembra sa v Mestskej knižnici L. Štúra konala vernisáž, ktorá otvorila malú výstavku žiakov z fotografického krúžku CVC. Roman Jedinák, ktorý tento krúžok vedie, prítomným predstavil žiakov a žiačky, ktorých fotografie sú súčasťou výstavy. Boli medzi nimi Saška Stránska, Agátka Horníková, Pavol Porubský a Stela Žatková. Gregor Baško a Alexandra Janovčíková, ktorých fotografie tiež možno vidieť na výsta-



Zľava: P. Porubský, S. Žatková, R. Jedinák, A. Horníková, S. Stránska a P. Filko



ve, sa vernisáže nemohli zúčastniť. Fotky vznikli prevažne počas minulého školského roka, v čase dištančnej formy krúžku. „Žiaci museli fotiť v domácich podmienkach na danú tému, ktorú sme si zadávali vždy v pondelok a mali na to čas celý týždeň. Bolo pre mňa veľmi zaujímavé čakať, a s náštím otvárať emaily od mojich žiakov, no bol som veľmi príjemne prekvapený, ako sa deti s danými témami kreativne

popasovali,“ prezradil Roman. Vernisáž hudobne obohatil šikovný študent medicíny Patrik Filko, ktorý rezkými tónmi akordeónu rozozvučal priestory knižnice. Výstava fotografií potrvá do 21. septembra. Jej otvorenia sa zúčastnila aj primátorka Rudolfa Novotná a členovia fotoklubu Rokoš, ktorí Romanovi poďakovali, že „vychováva“ budúcich nasledovníkov fotoklubu. Určite si nenechajte výstavu ujsť. (lk)

Dielo Viktora Motusa na výstave v Holíči

Umelecká beseda slovenská (UBS) je umelecký spolok, ktorý si v tomto roku pripomína 100. výročie svojho založenia. Vznikol z iniciatívy strednej a mladej generácie slovenských umelcov a združoval literátov, výtvarníkov a hudobníkov. Jeho prvým predsedom sa stal architekt Dušan Jurkovič, uznávaný architekt, dizajnér a etnograf. Dňa 3. júna 1921 umelecké osobnosti vtedajšej Bratislavy podľa vzoru pražskej Umeleckej besedy založili jej sesterskú organizáciu na Slovensku. Definovali ju ako spolok kultúrny, apolitický, s cieľom slúžiť umeniu, šíriť krásu a propagovať umenie. Z histórie spolku nemožno vynechať aj dve smutné, iba na pohľad paradoxné skutočnosti. Jeho činnosť bola dvakrát zastavená – v roku 1939 Slovenským štátom a v roku 1950 vlnou totalitného komunizmu a presadzovanou diktatúrou socialistického realizmu. Činnosť



UBS na pôvodných princípoch mohla byť obnovená až po demokratických zmenách v novembri 1989. Za vyše 30

rokov od obnovenia činnosti od marca 1990 pripravila nie menej ako dvestosedemdesiat spolkových výstavných projektov, ktorými sa prezentovala takmer vo všetkých oficiálnych slovenských galériách a výstavných priestoroch a bohatá je aj prezentačná mapa v zahraničí. V súčasnosti má UBS viac ako 80 členov a práve ich diela si môže verejnosť pozrieť na výstave s príznačným názvom **Atmisia storočím UBS 1921 – 2021**. V Galerijnom a expozičnom priestore v areáli Holíčskeho zámku vystavuje svoje dielo aj Bánovčan, člen UBS, výtvarník **Viktor Motus**, ktorého mnohí poznajú aj ako pedagóga a riaditeľa jednej zo základných škôl v našom meste. Do kolekcie stotridsiatich vystavovaných výtvarných artefaktov bol zaradený aj jeho obraz „Diaľnica Z - V“. Výstava je verejnosti prístupná do 30. septembra. Viac na artslovakia.sk. (zj)

Prečítané leto 2021 sa skončilo

Letné prázdniny sa skončili a tým aj súťaž Prečítané leto, v rámci ktorého počas deviatich týždňov deti riešili úlohy na rôzne témy. Do súťaže sa zapojilo spolu 53 detí, ktoré vyriešili aspoň dve úlohy na danú tému, čím splnili stanovené podmienky. Každý pondelok sme vyžrebovali jedného výhercu so správnymi odpoveďami, ktorý si odniesol vecné ceny. O víťazovi sme informovali



na našej facebookovej stránke Mestská knižnica L. Štúra Bánovce nad Bebravou a ten si prišiel prevziať odmenu

do knižnice. Nakoľko súťažiacia Dominika Hanková ako jediná vyriešila každý týždeň všetky úlohy Preči-

taného leta, rozhodli sme sa udeliť jej špeciálnu cenu. Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili do súťaže a tešíme sa na ďalší ročník Prečítaného leta. Projekt bol súčasťou Obývačky pod platanom - Prečítané leto, ktorý finančne podporil Fond na podporu umenia. Kolektív knižnice

Hrad Uhrovec: Čo sa udialo a čo sa diať bude

V dňoch 13. až 22. augusta na hrade Uhrovec prebehol Letný tábor dobrovoľníkov. Počas tohto, periodicky sa opakujúceho podujatia, sa snažíme kumulovať naše aktivity do prác, ktoré si vyžadujú väčšie nasadenie pracovnej sily. Približne 30 dobrovoľníkov, nie všetci naraz, v priebehu tábora odpracovalo zhruba stotridsať osobodní. Priemerný pracovný pobyt dobrovoľníka trvá štyri až päť dní. Okrem bežných prác, ako bolo natavenie novej izolácie na strechu paláca a kaplnky, či likvidácia už vratkej a nebezpečnej lávky z dolného nádvorja na južný svah, gro prác spočívalo v archeologickom výskume na piatich lokalitách. Archeologicko-historický výskum je bezpodmienečne nutný na to, aby sme vôbec mohli nejaké zásadné práce na objekte vykonávať.

Štyri sondy sa kopali na hornom hrade, piata na dolnom nádvorí v miestach, kde ešte do nedávna pri hospodárskej budove stál nevábny prístrešok. Po jeho odstránení pred rokom sme zistili, že vyčistený priestor, jediná aká-taká rovina na hrade, je vlastne preliačina a to je problém. Jednak, rovina ponúka iné spoločenské využitie ako svah, avšak trvalá mláka akékoľvek využitie neguje. Hlavne však, zadrživanie zrážkovej vody, na povrchu a pod ním, tesne pri múroch, je horšie ako zlé. Sonda sa robila kvôli plánovanému odvodneniu tohto priestoru.

Na rozdiel od tejto Sondy č.5, ktorá nemala čím prekvapiť, sondy na hornom hrade priniesli odpovede aj prekvapenia. Účelom archeologicko-historického výskumu nie sú primárne vykopávky. Tie sa samozrejme starostlivo vyzbierali a vyhodnotia sa. Sú medzi nimi fakt pekné kúsky. Hlavný dôvod tohtoročných prác bolo ale prispieť k objasneniu dispozície objektov, priblíženie ich stavebného vývoja a upresnenie tvaroslovia detailov aj celku. Toto k ďalšej práci na hrade potrebujeme vedieť.

Sonda č.1 bola situovaná v tkz. hradnej lekárni. Je to objekt vedľa hradnej kuchyne, ktorý obýva kastelán. Patrí do *Stavby obytnej I.- spojovacej* pri južnom múre. V minulosti sa do tohto priestoru uložili kamenné články nájdené v sutinách a miestnosť mala podlahu tak umelo zdvihnutú asi o trištvrt metra. Po odstránení „navážky“ miestnosť reálne aj vizuálne narástla a opeknela. Pieskovce, ktoré sa opracovávajú



v hradnej priekope, budú tvoriť nové ostenie vstupu do kastelánskeho bytu. Sonda č.2 je o kúsok vedľa. Odkryla situáciu fasády prízemia *Stavby obytnej II. s vežou*. Nachádza sa medzi hradnou kuchyňou a veľkým tehlovým oblúkom, popod ktorý návštevník vstupuje na horné nádvorie. Nad tým oblúkom bola zrejme pavlač alebo ochodza a na ňu bol od kuchyne prístup cez tri kamenné schody, ktoré sonda odkryla. Na malej podeste za schodmi je časť ostenia vstupu do objektu a spolu to vytváralo výškovo pekne členené tvaroslovie tohto kúta nádvorja. Navyše, o podlažie nižšie je miestnosť, v ktorej možno nebol nikto dnes živý. Je to veľká výzva. Múdrejší budeme po presnom geodetickom zameraní a vizualizácii predpokladaného vzhľadu.

Sonda č.3 viedla popri múre *Paláca hradného I.- severovýchodného*, pod pavlačou, cez ktorú sa

do paláca vchádza. V skalnom podloží, ktoré tvorilo pôvodnú pochôdznu výšku nádvorja, asi štvrt metra od múru sa našiel vysekávaný žlab, ktorý odvádzal zrážkovú vodu von z areálu. Ďalšie nenápadné, ale životne dôležité technické dielo obyvateľov hradu, ktorí tento problém museli neustále riešiť. Zavlhnutie múrov a vymrazenie spojovacej malty je jedným z deštruktívnych prvkov, ktoré ruinu rozkladajú na hromady sute. Cieľom je vrátiť sa na pôvodnú nivelitu nádvorja aj v tejto časti a odvodnenie sfunkčniť. Napokon, Sonda č.4 bola tiež veľmi objavná. *Palác hradný II.- severozápadný* je trakt v spodnej časti nádvorja. Každý návštevník tam popod kamenný oblúk nakukne, ale málokto aj vstúpi. Prístupný je viac menej iba úzky priechod k otvoru do hradnej temnice v trojuholníkovej veži z románskeho jadra hradu. Sonda mala

pôvodne iba vyčistiť tento priestor. Pod liatou vápennou podlahou s izolačnou vrstvou ílu sa našli stopy trámového stropu a vstup do priestoru o podlažie nižšie. Kto v ňom kedy bol naposledy a čomu priestor slúžil nevedno. Ako pri Sonde č.2, platí aj tu, že prvé bude zameranie a potom skúmanie súvislostí všetkých dispozícií.

Stovky hodín práce, počas ktorých desiatky párov rúk vykopali a preosiali tony sute, nánosov a zeminy, priniesli krásne výsledky. Aj v podobe nálezov, hlavne ale v novo odkrytých poznatkoch, ktoré o histórii a vývoji hradu Uhrovec dokážu napovedať dosť. Dosť na to, aby sme sa v našom úsilí rekonštruovať to, čo sa rekonštruovať dá, držali čo najvernejšie predpokladaného pôvodného stavu. Aj tohto roku nám pribudli noví dobrovoľníci a veríme, že v takomto trende budeme pokračovať.

V poslednú septembrovú sobotu 25. septembra, prebeh-

ne ďalšia akcia, ktorú sa nám darí tiež periodicky opakovať. **Noc na hrade Uhrovec** ponúkne od 19:00 zažiť hrad a hrady v inom svetle. Odmenou za túru bude vizuálny zážitok z premietania a svetelných inštalácií. Nebude chýbať nočná prehliadka hradu s výkladom a dlho, dlho pred tým ako sa začne stmievať, bude o návštevníkov postarané počas **Dňa na hrade Uhrovec**. Kamaráti zo združenia historického šermu SHŠ Fratres Armati a Via Castrum, predvedú svoj pohľad na život na hrade v 14. storočí. Pohľad spoza štítu aj spoza kotlíka. Zhruba tucet ľudí z týchto združení, už od 9:00 ráno, začnú chystať zážitok pre zmysly malých aj veľkých. Ukážka zbrojí a zbraní, lukostrelba, stredoveká kuchyňa s ochutnávkou dobrotých jedál a veľa iného, budú sa snažiť udržať vašu priazeň pre našu spoločnú vášeň - hrad Uhrovec. Týmto vás na túto akciu srdečne pozývame. *D. Koniar*



Canisterapia v Stredisku Evanjelickej Diakonie

V Stredisku Evanjelickej Diakonie Kšinná sme vo štvrtok 3. septembra pripravili pre našich klientov canisterapiu. Canisterapia je podporný terapeutický prístup, ktorý využíva pozitívny vplyv psa na psychické, fyzické aj emocionálne zdravie človeka. Využíva sa u ľudí všetkých vekových kategórií - od malých detí po seniorov. Medzi zvieratami a ľuďmi od nepamätí existuje vzájomný vzťah. Stará múdrosť hovorí: „Pes je najlepším priateľom človeka“.

Naši seniori privítali štyroch psíkov s úsmevom na tvári. Bolo úžasné vidieť tú radosť v ich očiach. V tú chvíľu neexistovalo nič okrem psíkov. Klienti sa so psíkmi maznali, škrabkali ich, hladkali ich, dávali im maškrtky, pestovali ich na rukách a naše zariadenie zaplavila úprimná



Pani Anne a pánovi Ivanovi urobil radosť psík Robo

radosť. Kontakt človeka a psa totiž sprevádza vyplavovanie hormónov šťastia a hormónov lásky a naopak znižuje hladinu stresového hormónu.

Zvieratá sú vynikajúcim prostriedkom ku komunikácii, a to aj medzi seniorami navzájom, keďže zvieratá sú výbornou témou k rozhovorom. Zvieratá nepôsobia liečebne a terapeuticky len pre klientov či pacientov, ale aj pre personál, o čom sme sa sami presvedčili.

Sme nesmierne vďační pani Darine Laurovič Vigodovej, ktorá navštívila naše zariadenie s jej štyrmi psíkmi a sprijemnila našim klientom aj personálu piatkové dopoludnie. Bolo to prvý, ale určite nie poslednýkrát, čo sme v našom zariadení privítali štvornohých terapeutov.

Veronika Žatková, sociálna pracovníčka



Pani Marte sa canisterapia veľmi páčila

Hodové oslavy spojené s oslavami SNP v Miezgovciach

Posledný víkend v mesiaci august patrí v obci Miezgovce neodmysliteľne k dvom významným udalostiam. Prvou sú oslavy SNP a druhou hodové oslavy. Obecný úrad v spolupráci s miestnymi organizáciami každoročne pripravuje pri tejto príležitosti bohatý kultúrny program. V piatok 27. augusta sa o 18.00 h uskutočnil už 54. ročník „Behu SNP“. V šiestich mládežníckych kategóriách a jednej ženskej sa na štart postavilo 57 bežcov nielen z obce Miezgovce, ale aj zo širokého okolia. O devätnástej hodine si prítomní občania pietnym aktom kladením vencov pripomenuli 77. výročie SNP. Starosta obce Juraj Trgňa, predseda oblastného zväzu SZPB Ján Holička a vice-primátorka mesta Bánovce nad Bebravou Mária Hajšová, ako aj ostatní pozvaní hostia pripomenuli historický odkaz SNP hlavne pre mladšie generácie. Po skončení pietneho aktu pozvaní hostia ocenili pretekárov behu SNP a následne bola na školskom dvore zapálená symbolická vatra. O 21.00 h spríjemnil prítomným spomienkový večer ohňostrojom a hudobným programom so skupinou KTM, ktorá hrala až do rána. Sobotný program vyplnil majstrovský futbalový zápas dorastu, v ktorom domáci zvíťazili nad rovesníkmi z Veľ-



kých Uheriec v pomere 4:3. Nedeľný hodový program začal slávnostnou svätou omšou v kaplnke Sv. Egídia. Nedeľné odopoludnie vyplnil majstrovský futbalový zápas domácich hráčov s Hornými Držkovicami. Domáci futbalisti dali za hodovým víkendom peknú bodku pretože

zvíťazili 2:0. Organizátori podujatia ďakujú touto cestou všetkým, ktorí sa akoukoľvek formou podieľali na tejto vydarenej akcii.

Vyhodnotenie

54. ročníka „Behu SNP“

Beh SNP patrí k jedným z najstarších nielen v širokom okolí,

ale určite aj na Slovensku (beží sa od roku 1967 a patrí ako neodmysliteľná súčasť hodových osláv v obci Miezgovce. Aj keď v posledných ročníkoch sa ho zúčastňovali prevažne len deti školského resp. predškolského veku v tomto roku vďaka iniciatíve fitness trénerky Lu-

cie Lechovej sa ho zúčastnilo aj 11 žien. Už viac ako 25 rokov sa o organizovanie behu stará spolu s OÚ hlavne Slovenský Orol Miezgovce. V tomto roku sa ho zúčastnilo v 7 vekových kategóriách 57 bežcov nielen z obce Miezgovce, ale aj širokého okolia. Najväčšie zastúpenie mala kategória od 6 do 10 rokov, v ktorej bolo zaregistrovaných 28 dievčat a chlapcov. Víťazom kategórie do 5 rokov chlapci sa stal Alex Žatko z Miezgoviec. V tej istej kategórii do 5 rokov dievčat si prvé miesto odniesla Blaženka Herianová z Bánoviec. V kategórii chlapcov od 6 do 10 rokov si pohár za prvé miesto odniesol Adam Labuda z Miezgoviec. V kategórii dievčat víťazstvo obhájila Emka Aujeská z Bánoviec. V kategórii chlapcov nad 10 rokov zvíťazil Radko Babušík z Dežeríc a v kategórii dievčat nad 10 rokov obhájila víťazstvo aj Liliana Drgoňová z Trenčína. Pekné ceny, poháre a medaily, ako aj sladkosti nielen víťazom odovzdali viceprimátorka mesta Bánovce nad Bebravou Mária Hajšová, za okresnú organizáciu ZPFB Emília Peťovská, starosta obce Juraj Trgňa, riaditeľ pretekov predseda Slovenského Orla Miloš Šagát a poslanec obecného úradu Jaroslav Šlosár. *Miloš Šagát*

Výsledková listina 54. ročníka behu SNP/2021

Kategória detí do 5 rokov (14 súťažiacich): 1. - 3. miesto: **Alex Žatko - Miezgovce**, Nikolas Kováčik-Senec, Leo Žatko - BN. 1. - 3. miesto: **Blaženka Herianová - BN**, Katarína Sečánska a Simonka Ondrušková-Miezgovce
Kategória detí od 6 do 10 rokov (28 súťažiacich): 1. - 3. miesto: **Adam Labuda - Miezgovce**, Michal Škorec-BN, Damian Čerňanský- BN. 1.- 3.

miesto: **Emka Aujeská - BN**, Anetka Černová - Miezgovce, Nelka Kovačiková - Senec,
Kategória detí od 11 do 14 rokov (3 súťažiaci): 1. miesto: **Radovan Babušík - Dežerice**. 1.-2. miesto: **Liana Drgoňová - TN** a Zoja Botková - Dežerice
Kategória ženy (11 súťažiacich): 1.- 3. miesto: **Lucia Lechová**, Mariana Žatková a Ivana Morvayová (všetky z Miezgoviec).

Ďalší vydarený Deň hasičov v Kšinnnej

Posledná augustová sobota už po siedmykrát patrila v neďalekej obci Kšinná hasičom, ktorí tu zorganizovali obľúbenú akciu Deň hasičov Kšinná. Od rána tu rozvojnavaľ guláš, krupicová kaša a množstvo iných výborných pochutín, na ktorých si mohli návštevníci pochutiť.

„Opäť sa decká dosýta vyskákali na hrade, vyrábali si rôzne výtvary, vyhrali sa

mohli vyskákať na skákacích hradoch, zúčastniť sa ukážok Červeného kríža a polície, či vyskúšať si lukostrelbu. Pre všetky deti bola pripravená detská zóna, kde našli množstvo vlastnoručne vytvorených hier, tvorivé dielne, ale aj vyrobený minigolf. Akciu si užili ako deti tak aj dospelí, pre všetkých bolo nachystané množstvo aktivít. Vďaka štedrým sponzorom sa ušla



Mladí hasiči zo Kšinnnej

Súčasťou Dňa hasičov bola aj hasičská pohárová súťaž, kde súťažilo 22 detských tímov v štyroch kategóriách a 14 dospelých a dorasteneckých tímov

v 6 kategóriách, súťažilo sa s detskými hadicami na trati s dĺžkou 40 metrov. Súťažné tímy pravidelne trénovali a sme radi, že aj na našej súťaži mohli ukázať svoje

schopnosti. Víťazom srdečne gratulujeme.

O akcii povedal aj Peter Géci: „Chceme poďakovať hasičom a všetkým organizátorom za perfektné pripra-

venú a zvládnutú akciu Deň Hasičov na ihrisku v Kšinnnej. Deti boli nadšené, užili sme si to aj my dospelí!“ Tento rok DHZ Kšinná oslávila svoje 111. výročie od založenia a pri tejto príležitosti boli odovzdané plakety pre čestných členov. Z rúk župana Jaroslava Bašku prevzal predseda DHZ Martin Toth pamätný list.

„Veľmi pekne sa chcem aj touto cestou poďakovať členom DHZ Kšinná ako aj ostatným dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali na organizovaní Dňa hasičov. Taktiež moja veľká vďaka patrí aj všetkým sponzorom za finančné a vecné dary.“ Tatiana Botková, starostka obce Kšinná. Dúfame, že si návštevníci našu akciu užili a vidíme sa o rok. *Text a foto: Martina Hanková*



Martin Toth preberá preberá pamätný list od Jaroslava Bašku

s pripravenými hrami, naplnili brušká párkami i gulášom, polepili sa cukrovou vatou a naplnili tašky rôznymi reklamnými predmetmi.“ povedala o akcii Mária Filová. Počas celého dňa sa deti

malá drobnosť pre všetkých. Slovom nešetrila ani Eva Turková: „Úsilie a snahu všetkých zainteresovaných odmenilo aj počasie, akcia bola zvládnutá na vysokej profesionálnej úrovni.“



Požiarneho útoku s vodou v podaní dievčat z DHZ Kšinná

Tancoval brejk dance a po francúzsky vedel povedať iba nivo stable

Dnes vo Francúzsku šéfuje medzinárodnej spoločnosti

Igor Vizner z Bánoviec je šťastný mladý muž. Jeho meno sa raz možno dostane do učebníc. Poznala som ho iba cez internet, z komentárov pod mojimi článkami. Zaujal ma natolko, že som s ním urobila rozhovor. To bolo pred rokom. Toto leto som sa s ním stretla osobne. Z Francúzska prišiel na dovolenku do Bánoviec k rodičom aj s dvoma synčekmi. Manželka je na dvojmesačnom pracovnom turnuse. Pracuje ako „oficierka“ na lodi, ktorá pomocou diaľkovo ovládanej ponorky kladie na morské dno dátové káble, aby sme mali na všetkých kontinentoch rýchlejší internet.

Na miesto stretnutia som prišla o pár minút skôr. Sila zvyku. Prechádzam sa okolo kostola, pozerám na mužov, ktorý z nich by to mohol byť. Ani jeden mi nesedel. Ten s ponožkami v sandáloch a krata-soch to určite nebude, aj keď sa tvári, že na niekoho čaká. Nie, takto si Igora nepredstavujem. Ale ten fešák s briadkou, čo práve prichádza ku kostolu, to by mohol byť on. Pozerá na vežové hodiny, nasmerujem to k rovnému nemu. Zakývam mu. Je to on. Mieri ku mne. Najskôr sa spýta, či mi môže podať ruku, povie, že je zaočkovaný, otestovaný, ja zas, že som dvakrát zaočkovaná a po týchto v dnešnom svete bežných vetách sa rozhodujeme, kam ísť. Zostaneme vonku, alebo si vyberieme niečo intímnejšie? Ideme radšej dnu, tam budeme mať viac súkromia na rozhovor. Napokon, preto sme sa stretli. Sedíme oproti sebe v malej kaviar-ničke na bánovskom námestí. Pri čaji sa rozprávame o ňom, o jeho rodine, o práci. A tiež o záľubách a o víne. Navrhne, že mu mám tykať. Učila som jeho otca a tykám aj jeho mame. Tykám aj jemu. Takto



Pohľad na Igorovu prácu

zostalo, keď tu raz nebude. Aj keď o smrti neradi hovoríme, patrí k životu, ňou sa život končí. Priznám sa, že tieto slová sa mi z úst mladého muža ťažko počúvajú. Ale má pravdu. Treba sa pripraviť na to, že raz tu nebudeme. A mne opäť prichádza na um moja dobrá a múdra mamička. Keď som jej kedysi hovorila, aby mi neumrela, povedala mi: „*Mariška moja, na slnku nezhorím, každá ta raz pôjde.*“



Igor a jeho mapa Tokaja vyobrazená v modernom tokajskom vinárstve Chateau grand bari

cítim, že sme si bližší. Skoro ako rodina. Keď rozpráva, aj v prítomnosti uzúčkej miestnosti pod bránou vidím, že oči mu žiaria. Ako dve hviezdičky na večernom nebi. Vo svojej prostorekosti mu to aj poviem. Usmeje sa, prikývne, poďakuje. Má rodinu, prácu, dom, ktorý si spolu s manželkou vlastnými rukami zveľaduje. Má drevársku dielňu, hospodárstvo a kopu záľub. To všetko má rád, aj preto je šťastný. Človek len ťažko pochopí, ako to stíha. Keď sa na to pýtam, povie, že život treba využiť naplno. Aby človek nežil nadarmo. Aby po ňom niečo

Ale vráťme sa k Igorovi, veď toto rozprávanie je o ňom. Možno budem opakovať niečo, čo som pred časom písala v rozhovore s ním. Nazvala som ho tak, aby vystihoval podstatu: *Ako išiel Igor Vizner z Bánoviec do sveta šťastie hľadať.* Možno aj on sa teraz nevynie niečomu z toho, čo už poznám. A tak len zopakujem, že ako študent manažmentu sa na brigáde v Írsku spoznal so šarmantnou Francúzskou Cecile. Po brigáde sa mu ozvala, že by ho rada navštívila na Slovensku. Z návštevy boli štyri roky a svadba. Po škole pracoval v Novom Meste nad

Váhom a manželka v Bratislave. Naučila sa po slovensky a poznala krajinu pod Tatrami. Spoločne sa rozhodli pre život vo Francúzsku. Prijali ho do nadnárodnej spoločnosti, ktorá má hlavné sídlo v Amerike.

Spoločnosť je zameraná na výrobu záložných zdrojov a klimatizačných zariadení. Záložné zdroje sa inštalujú všade tam, kde je nutná nepretržitá dodávka elektrickej energie, a to aj v prípade výpadku, napríklad počas búrky. Chápem ich význam nielen pre priemyselné zariadenia, ale najmä pre nemocnice, kde sú bez elektriny ohrozené ľudské životy. A vnímam aj to, aká dôležitá je jeho pracovná pozícia špecialistu na bezpečnosť pri práci.

Keď pred jedenástimi rokmi dostal správu o prijatí, nechcel veriť vlastným ušiam. On, Slovák, ktorý keď išiel do sveta, vedel po francúzsky povedať iba dve slová: Niveau Stable (nivo stable), ktoré si pamätal z detstva, keď v rádiu hlásili stav Dunaja vo francúzštine, on bude pracovať na takom významnom poste. Medzitým sa im aj rodinka rozrástla. Dnes majú dvoch synčekov: Jurka a Vratka. Obaja chlapci perfektne hovoria po slovensky a po francúzsky. Igor a Cecil si kúpili kamenný dom zo 17. storočia, ktorý sa pod ich pracovnými a šikovnými rukami zmenil na miesto, kde žijú a sú šťastní. Majú svoju zeleninu, ovocie, kvety, chovajú sliepky, husi, produkujú si domáce potraviny. To všetko stíhajú popri práci. Plánujú, že raz tam budú prijímať návštevy nielen z Francúzska, ale aj zo Slovenska. Budú ponúkať nielen fran-

cúzske, ale aj tokajské a iné vína zo strednej Európy. Do vína a do Tokaja sa Igor zamiloval ešte ako študent univerzity v Trenčíne. Tokaj má celý zmapovaný, a to doslova. Dva roky pracoval, aby nakreslil mapu tohto vinárskeho kraja. Daroval ju regiónu celkom zadarmo a dnes slúži všetkým, ktorí sa o túto oblasť zaujímajú. Nedávno o tom poskytol rozhovor pre jednu regionálnu televíziu na východnom Slovensku.

Krátko pred dovolenkou sa dozvedel, že si ho šéf, ktorý odchádza do dôchodku, vybral za svojho nástupcu. A verte, že to nebolo pre jeho pekné oči, ale pre jeho prácu a šikovnosť. Nová pracovná pozícia riaditeľa BOZP pre Európu, Stredný východ a Afriku bude od neho vyžadovať cestovanie po svete. Aj chlapci pomaly pôjdu do školy, budú potrebovať viac starostlivosti. Preto k nim hľadá mladú slečnu, najradšej Slovenku, chce, aby sa deti ešte zlepšili v slovenčine. Čaká, kto sa prihlási na inzerát.

V rozhovore prišla reč aj na tanec. Igor ako chalan tancoval brejk. Ja som spome-

nula dvoch chlapcov, tanečníkov z mojej triedy, o ktorých som sa bála, aby si pri tanci krk nevykrútili. Keď som mu povedala mená Michal Dúcky a Michal Pavlík, samozrejme, že ich poznal, a spomenul aj ďalších z partie chalanov, ktorá sa tomuto tancu venovala. Dnes už majú chlapci rodiny, prácu a iné záľuby. Tou Igorovou je najmä víno, práca s drevom, výroba originálnych svietidiel z vínových fliaš, práca na dome a na rodokmeni.

V pátraní po predkoch sa dostal až do roku 1820. Zistil, že Viznerovci prišli do Nemšovej na Slovensku zo susednej Moravy. Praprapradedo František tam pôsobil ako kováč. Jeho syn Jozef potom odišiel do Bánoviec, kde bol hájnikom. To sa mu stalo aj osudným, keď ho v zime roku 1926 pri ťažbe v lese zabil

ako náhradné ubytovanie. So záujmom počúvam každé Igorovo slovo. Príbehy svojich predkov rozpráva tak zaujímavým, že by to bolo na knihu. A ono to aj bude. Igor hovorí, že svoje zistenia plánuje spracovať a vydať knižne a potom knihu darovať všetkým príbuzným. Keď mu spomeniem meno Juraj Snopek, povie mi, že ho pozná a má aj jeho knihu *Ako si zostaviť rodokmeň*. Vidím, že Igor asi nič neprekvapí. Veľa vecí má našťudovaných a ešte stále študuje vinárstvo a vinohradníctvo cez jeden vzdelávací inštitút v Paríži. Vo Francúzsku spolu s kamarátmi vysadili vinohrad a v roku 2022 čakajú prvú úrodu a s ňou aj prvé víno. Stretnutie s Igorom, jeho pútavé rozprávanie a historické fotografie predkov boli pre mňa veľkým zážitkom. Igor má čas naplánovaný. Nie-



Igor a Cecile na Mont Saint Michel

padajúci strom. Jeho manželka, vdova Júlia Viznerová, je dokonca spomenutá aj v poviedke o Erdečkinej husi, ktorú publikoval známy bánovský rodák a nadšenec histórie Jozef Fojtík. Vďaka nemu mal Igor tiež možnosť nahliadnúť do rumpolcovej kroniky mesta Bánovce, v ktorej sa píše, že koncom apríla 1938 mesto poskytlo jeho predkom dva vyradené železničné vagóny

len na dni, ale aj na minúty. V deň nášho stretnutia študoval v rámci genealogického výskumu bánovskú matriku a keď sme sa rozlúčili, ešte išiel na odborné stretnutie s pánom, ktorý sa venuje vinárstvu v susedných Vysočanoch. Myslím, že aj v tom je ukrytý čaro jeho užitočne prežitých dní a rokov. V jeho prípade naozaj platí, že čas je drahý.

Na jazyk sa mi tlačia slová o šikovných Slovákoch, ktorí sa ani vo veľkom svete nestretia. Robia dobré meno krajine, kde sa narodili. Ale jedným dychom sa mi žiada povedať aj to, že aj doma by sme takýchto ľudí potrebovali. Možno slová z druhej vety pod nadpisom znejú trochu nadnesene, možno ste sa pri nich aj posmiali, ale ktovie, raz sa Igor Vizner možno naozaj dostane do učebníc. Fotografie z archívu Igora Viznera.

Text: Mária Škultétyová,
Gymnázium
Bánovce nad Bebravou



Igor so synčekmi v prvý školský deň

Mladé hasičatá i dospelí si do sýtosti zasúťažili

Prvú septembrovú sobotu sa v športovom areáli v Žitnej-Radiši konal Memoriál Rudolfa Hanku. Po prvýkrát v jeho histórii sa na štartové čiary postavili i mladí hasiči. Súťažili v štafete na 400 metrov s hasičskými disciplínami a v požiarnom útoku s vodou. Dosiahnuté časy v jednotlivých disciplínach sa spočítavali a nezabudlo sa ani na výhodové body za vek, aby šancu na medailu mali i mladší súťažiaci. Deti si tak zasúťažili rovnako ako na územnom kole. V okrese to bola v tomto roku jediná súťaž s oboma disciplínami pre deti. V úvode po nástupe a vypočutí si slovenskej hymny privítal zúčastnených starosta obce Rudolf Botka. Následne sa rozbehla súťaž. Devätnásť kolektívov súťažiacich v troch kategóriách si precvičilo, ako rýchlo vedú bežať a či nezabudli utekať pred vodou a ako zvládajú prácu s hasičskou technikou. V troch preto, lebo za dievčatá osemčlenné nik nesúťažil. V najzložitejšej kategórii 8-členných chlapcov zvíťazili domáci zo Žitnej-Radiše, za nimi Krásna Ves a Kšinná. V tejto kategórii sa pri vodnom útoku spájalo celé sacie vedenie a bežalo sa 8-krát



Domáca pretekárka na poslednom úseku štafety

50 metrov na štafete s hasičskými disciplínami. Žitná-Radiša mala i najrýchlejší vodný útok s časom 21,16 sekundy. V dievčenskej kategórii päťčlenných družstiev zvíťazili Kšinná, pred oboma družstvami Žitňaniek-Radišaniek. Najrýchlejší vodný útok mali domáce s časom 15,46 s. Kšinná ich však predbehli na štafete. Pri chlapcoch 5 členných zvíťazilo družstvo Krásnej Vsi pred Jerichovom a Žitnou-Radišou. Najrýchlejší útok s vodou mala v tejto kategórii Krásna Ves s časom 17,94 s. Prvé tri miesta boli ocenené

medailami a každý detský pretekár mal zabezpečenú i stravu. Domáci odsúťažili s najviac súťažnými družstvami, a to šiestimi.

V poobedných hodinách sa na štartovú čiaru postavili dospelé kolektívy. Nesúťažilo sa s hadicami na základni, ako sa v súčasnosti súťažili, ale s hadicami na štartovej čiare a spájaním počas rozvíjania hadicového vedenia. Systém, ktorý sa cvičil počas aktívnej činnosti veliteľa a trénera DHZ Žitná-Radiša Rudolfa Hanku, na ktorého počesť sa memoriál koná. Práve iný systém, ktorým sa na našom

memoriály súťaží, sa podpísal na nižšej účasti dospelých kolektívov a to, v celkovom počte 12. Z toho domáci postavili 4 kolektívy. O to viac súťaž prebiehala akoby v rodinnej atmosfére. Samozrejme o to väčšia naša vďaka patrí všetkým zúčastneným dobrovoľným hasičským zborom z okresu. Víťazkami v kategórii 8 členných a 6 členných družstiev žien, boli katastrálne susedky cez kopec z Dubničky. Pri mužoch osem a šesť členných bolo v oboch kategóriách rovnaké umiest-

nenie. Zlato Žitná-Radiša, striebro Krásna Ves a bronz Dubnička. Súťažili aj muži nad 35 rokov. Pri osemčlenných zvíťazila Žitná-Radiša pred Dubničkou a v šesť člennej kategórii opäť vyhrali Žitňanec-Radišaniec pred Kšinnancami. Najviac zapojených družstiev pri dospelých bolo práve z malej obce Dubnička. Prebiehala i netradičná súťaž v hode prúdnice. Tak trochu disciplína odpozorovaná i od nášho exveliteľa Rudolfa Hanku, ktorý raz šmaril prúdnicu na súťaži do poto-

ka. Tu súťažili muži, ženy, i dievčatá a chlapci. Menovať víťazov nebudeme, no hádzalo sa o sto dvesto.

Na záver dovoľte, aby som sa poďakoval všetkým súťažiacim, najmä vedúcim a trénerom mládeže, ktorí nezabudli na deti a i počas nepriaznivej pandemickej situácie sa deťom venujú. Samozrejme vďaka patrí rozhodcom i každému, kto pri organizácii a priebehu súťaže pomohol.

Vladimír Dúbravka,
predseda DHZ Žitná-Radiša



Mladé hasičky počas požiarného útoku s vodou

Namaľuj svoju obľúbenú hračku

Časopis Slniečko pripravil pre žiakov 1. – 4 ročníka ZŠ výtvarnú súťaž Namaľuj svoju obľúbenú hračku. Úlohou je lubovoľnou technikou vo formáte A4 - A3 namaľovať svoju obľúbenú hračku. Výtvarné práce môžete poslať od 15. septembra do 30. novembra 2021. (r)

EURÓPSKY POHÁR SILNÝCH MUŽOV

BÁNOVSKÝ SILÁK

19. SEPTEMBRA 2021 – 13:00
PARKOVISKO PRED POLIKLINIKOU

DELTA, Sineko, MOTORSPO, MKS, MOBIL Z/M, BANOVSKÉ NOVINY, BENORS, PSS, BEPE AUTO, MUSCLEBODY, ANTOCOPRAVA BUCHEL, WOW

Detská opekačka v M. Chlievanoch

Koniec letných prázdnin býva pre deti vždy trochu smutný, a preto na prázdninujúce deti mysleli aj členovia výboru mestskej časti Malé Chlievany. Každoročne pre deti žijúce alebo prázdninujúce v tejto mestskej časti pripravujú opekačku s diskotékou. Tento rok sa uskutočnila v piatok 27. augusta a bola obohatená aj o kultúrny program. Celkovo sa tu zišlo viac ako 40 detí, ktoré prišli v sprievode svojich rodičov či starých rodičov. Prítomných v úvode privítal predseda výboru Dušan Senčík. Vzápätí sa slova ujal zabávač, ktorý predstavil svoju kamarátku, mladú talentova-

nú heligonkárku Sašku Trnkovú. Tá to rozbehla naozaj naplno. Veľmi pekne zahrála a zaspievala známu národnú pieseň Slovensko moje, otcina moja. Nechýbali ani známe ľudovky, ruské piesne, ako aj skladby Otecko mój, mamka moja či Sadla včielka, ktoré poznajú aj tí mladší. Saška bude mať čoskoro dvanásť rokov, hru na heligónke sa učí u majstra Slovenska Patrika Kováča a aktívne vystupuje už tretí rok. V Malých Chlievanoch už účinkovala pred dvomi rokmi na mikulášskych oslavách, kedy zožala veľký úspech. Odvtedy sa však oveľa zdokonalila v hre

a začala aj spievať. Preto aj jej vystúpenie na opekačke nemohlo byť korunované inak než úspechom a obrovským potleskom. No a potom si už prišli na svoje všetci malí hladoši. Postupne prichádzali za milými dámmami z výboru, tie im podávali chlieb a špekáčiky, ktoré si opekali na pripravenom ohni a potom im už nič nebránilo v tom, aby sa pustili do konzumácie. Počas celého popoludnia zneli známe detské pesničky a kto mal chuť, mohol si aj zatancovať. K dobrej nálade prispela aj bublinová šou a veľkú radosť deťom urobili aj balóny. Niektorí



Mladá talentovaná heligonkárka Saška Trnková



Predseda výboru Dušan Senčík v zápale tanca s malými prázdninármi

toto popoludnie využili aj na športové hry či zábavu na detskom ihrisku. Hoc ešte na začiatku dňa počasie neveštilo nič dobré, postupne sa vyčislo a akcii prišlo. Od dobrej nálady neodradil ani krátko trvajúci dáždik, po konci ktorého sa mnohí tešili z krásnej dúhy, ktorá sa im zjavila rovno pred očami. S určitostou možno povedať, že každý zúčastnený túto akciu zhodnotil ako veľmi vydarenú a všetci sa už teraz tešia na jej budúročné pokračovanie. Marek Kasala

Bánovské hádzanářky na turnaji skončili štvrté

Naše prvoligové hádzanářky obsadili na dvojdnovom medzinárodnom turnaji Virex - Thermál cup 2021 spomedzi piatich účastníkov predposledné štvrté miesto. Zvereny trénera Richarda Makýša zaznamenali v slovensko-maďarskej konkurencii jedno víťazstvo a tri prehry. Víťazom turnaja, ktorý sa hral uplynulý víkend v Nesvadoch, sa bez straty bodu stalo domáce prvoligové družstvo Ferplast pred ma-

ďarskými tímami. Druhá priečka obsadila prvoligová Tatabanya a tretí skončil Dorog. Posledný piaty bez bodu skončil slovenský družholigista TJ Družstevník Topoľníky.

VÝSLEDKY: Nesvady - Imeľ - Topoľníky 45:13 (22:7). **Dorog - Sokol Bánovce nad Bebravou 34:30 (13:14)**, góly Sokola: Z. Galková 12/5, J. Lišková 4, Ch. Aujeská 3/1, A. Stopková 3, A. Ráciková 2, I. Michaličková 2, A. Plachá 2, M. Šip-

lákova 1, K. Krížová 1. Topoľníky - Tatabanya 12:34 (8:18). **Nesvady-Imeľ - Sokol Bánovce nad Bebravou 35:20 (17:12)**, góly Sokola: Z. Galková 7, J. Lišková 4/1, Ch. Aujeská 2, A. Stopková 2, I. Michaličková 2/2, S. Maděránková 1, A. Ráciková 1, M. Šipláková 1. Dorog - Tatabanya 29:33 (15:16). **Tatabanya - Sokol Bánovce nad Bebravou 30:16 (15:9)**, góly Sokola: Ch. Aujeská 5/1, J. Lišková 5/1, Z. Galková 3, A. Stopková 2, A. Krížanová

1. Dorog - Topoľníky 33:16 (19:9). Nesvady-Imeľ - Tatabanya 30:25 (13:14). **Topoľníky - Sokol Bánovce nad Bebravou 18:43 (11:17)**, góly Sokola: Ch. Aujeská 9/1, J. Lišková 8/2, Z. Galková 7, S. Maděránková 5, I. Michaličková 5, A. Stopková 4, A. Krížanová 2, A. Ráciková 1, M. Šipláková 1/1, K. Krížová 1. Nesvady-Imeľ - Dorog 24:17 (9:10). **KONEČNÁ TABUĽKA**

(Stretnutia sa hrali v hracom čase 2 x 30 mi-

nút.) HK Sokol Bánovce nad Bebravou reprezentovali: Alžbeta Bežová, Zuzana Adameová, Klára Vališová - Karin Krížová, Anabela Plachá, Chiara Aujeská, Zuzana Galková, Alexandra Ráciková,

Martina Šipláková, Jela Lišková, Ivana Michaličková, Andrea Krížanová, Sabina Maděránková, Annamária Stopková, tréner: Richard Makýš. (mp, aj)

KONEČNÁ TABUĽKA

	Z	V	R	P	Skóre	B
1. Nesvady-Imeľ	4	4	0	0	134:75	8
2. Tatabanya	4	3	0	1	122:87	6
3. Dorog	4	3	0	1	113:103	4
4. Bánovce n/B.	4	1	0	3	109:117	2
5. Topoľníky	4	0	0	4	59:155	0

2. ročník Memoriálu Jozefa Liptáka

V poslednú augustovú sobotu sa po ročnej - covidom zapríčinennej odmlke, uskutočnil 2. ročník Memoriálu Jozefa Liptáka. Do Bánovskej kolkárni si jeho pamiatku prišlo uctiť šesť štvorčlenných družstiev. Okrem dvoch domácich tímov a družstva z Bratislavy, Starej Turej a Trenčína sa na dráhach predstavil aj celok pozostávajúci z členov rodiny Jozefa Liptáka. Ten by sa v tomto roku dožil krásneho jubilea 80 rokov. Pán Lipták stál pri zrode kolkov v našom meste. Pre svoju obetavosť, ochotu a nekonfliktnosť mal a dodnes aj má mnoho priateľov a tí na neho spomínajú len v dobrom. Kolký boli jeho životnou zá-

ľubou a venoval im veľa zo svojho osobného času. Po slávnostnom zahájení a minúte ticha sa rozbehli boje na štyroch dráhach. Žiaľ, jedna z nich sa v priebehu turnaja pokazila, a keďže poruchu sa nepodarilo odstrániť, organizátori zredukovali súťaž na 90 hodov. Nič to však neubrálo na dramatickosti memoriálu, ktorého víťazom sa nakoniec stal A-tím BKK hrajúci v zložení Dalibor Adamkovič, Pavel Bročko, Michal Papšo a Jaroslav Podolák. Na 2. mieste sa umiestnili kolkári z TTK Trenčín, tretie skončilo Bánovské béčko. V súťaži jednotlivcov sa z prvých dvoch pozícií tesili domáci hráči. S výkonom 415

zvalených kolov sa víťazom stal Michal Papšo, o šesť kolov menej zhodil druhý Jaroslav Podolák. Pomyselný stupeň víťazov doplnil tretí Štefan Guštarov z TTK Trenčín. Na dráhach Bánovskej kolkárni sa predstavili aj dve ženy. Lepší výkon predviedla Michaela Bábková z Tatranu Bratislava, ktorá k zemi poslala 350 kolov. Všetci víťazi boli odmenení pohármi a vecnými cenami, na ktoré prispeli sponzori turnaja. Organizátori veria, že o rok príde na rad tretie pokračovanie Memoriálu, a rovnako veria, že sa zlepši situácia ohľadom údržby kolkárne, ktorá potrebuje financie na rekonštrukciu. (jp, aj)



Naši zápasníci žnú úspechy na národných šampionátoch

Posledný augustový víkend hostila Dunajská Streda najlepších zápasníkov a zápasníčky na seniorských majstrovstvách Slovenska. V sobotu 28. augusta sa zápasilo v klasickom - gréckorímskom štýle a o deň neskôr, v nedeľu 29. vo voľnom štýle. V oboch štýloch sa predstavili aj traja zástupcovia Mestského zápasníckeho klubu.

V gréckorímskom štýle sa najviac darilo Petrovi Duchovi, ktorý našiel premožiteľa až vo finále a stal sa tak vicemajster Slovenska v hmotnosti do 60 kg. V hmotnosti do 97 kg dosiahol výborný výsledok Samuel Karas, keď obsadil tretie miesto. Naš najmladší zástupca - Viliam Daniš (vekom ešte len kadet), si vybojoval v hmotnosti do 72 kg pekné piate miesto. V nedeľu sa lepšie darilo



Zľava Kurtiš Peter (tréner), Ducho Peter, Karas Samuel, Daniš Viliam, Pavol Cichovský ml. (rozhodca a tréner)

Samuelovi Karasovi, ktorý si po výborných výkonoch vybojoval titul vicemajstra Slovenska. Peter Ducho

v hmotnosti do 57 kg obsadil tretie miesto a Viliam Daniš zopakoval výsledok v gréckorímskeho štýlu.

Po majstrovstvách Slovenska seniorov sa v Nitre konal národný šampionát v kategórii juniorov vo voľnom aj gréckorímskom štýle. V sobotu 4. septembra si chlapci aj dievčatá zmerali sily vo voľnom štýle. Naš klub reprezentovali Viliam Daniš a Marcel Španko. Obidvaja dosiahli výborný výsledok, keď premožiteľa našli až vo finále a stali sa tak vicemajstrami Slovenska. Pre Viliam je výsledok o to väčší, keďže je vekom ešte kadet. Pre Marcela je to zase prvá medaila z majstrovstiev Slovenska. V nedeľu 5. septembra dal Viliam Daniš opäť o sebe vedieť. Výborný výkon predviedol aj gréckorímskom štýle, kde si tak isto vybojoval stříbornú medailu. Marcelovi sa v klasickom štýle darilo menej a obsadil 5. miesto. Chlapcom srdečne gratulujeme.

Milan Urbánek

V Ľutove zvíťazil domáci pretekár

Ľutov ponúka skvelé prostredie a zázemie pre beh, preto sa augustové kolo Bánovskej bežeckej ligy konalo práve v tejto obci. Starosta Marian Korbela nám už niekoľko rokov vytvára podmienky na zorganizovanie pekných pretekov lesmi a lúkami v okolí obce, za čo mu ďakujeme. Opäť vyšlo aj počasie, a tak kvalitný beh v peknej prírode mohlo absolvovať 36 bežcov hlavnej kategórie a dvaja „hobbíci“. Ľutovské kolo nazývame aj horskou etapou BBL-ky, keďže v prvej časti trate o dĺžke 7,4 km sa ide poriadne do kopca. Bežci to však zvládli perfektne a do cieľa prišli všetci, mnohí s úsmevom na tvári. Dobrá správa pre tých, čo kopčeky až tak neoblubujú: zvyšné kola BBL-ky budú oveľa pokojnejšie a rovnejšie, sľubujeme. Pekným momentom pretekov bolo víťazstvo do-

máciach pretekárov v hlavnej aj hobby kategórii. V hobby kategórii ako prvý dobehol len 10-ročný **Jakub Chutka** a v hlavnej kategórii bral víťazstvo skúsenej trailový bežec **Adam Lisý**, ktorý bol na domáce kopčeky výborne pripravený a dobehol v skvelom čase 34 minút a 5 sekúnd. Druhý skončil **Tomáš Podpera**, postupne zatažujúci zranené koleno, a tretím v poradí bol **Dušan Vertfein** z Bobota, spoluorganizátor ďalšieho kola BBL. Medzi ženami dominovala **Nada Kyselicová** z Bánovca, stálica BBL-ky, pred **Katkou Miksovou** a **Lenkou Šinskou** z Pravotíc, ktorá sa už pri svojej druhej účasti na lige zaradila medzi tri najrýchlejšie bežkyne. Gratulujeme! Keďže naši bežci neustále zrýchľujú a prekonávajú stále väčšie prekážky, musia mačať aj organizátori. Bánovská bežecká liga

Ďalší úspešný ročník pretekov automobilov

Fanúškovia najväčšieho motoristického sviatku v našom okolí museli čakať presne dva roky a jeden mesiac, aby mohli opäť na trati Uhrovec – Jankov vršok prežiť víkend plný silných motorov, vône benzínu, spálených gúm a adrenalínu. V obidva dni sa na štart postavilo takmer 120 pretekárov. Tí však najskôr museli v piatok absolvovať technické preberanie, kde sa kontroluje nielen samotné auto, ale aj ostatné vybavenie jazdca. Účasť na pretekoch bola opäť medzinárodná. Videli sme pretekárov nielen zo Slovenska, ale aj z Českej republiky, Poľska, či dokonca z Rakúska. Organizačný tím, ktorý stojí za prípravou pretekov nič nepodcenil ani tento rok a išiel opäť na plno, aby pripravil pre zvedavých divákov bezpečný a kvalitný motoristický zážitok.

Oba dni kralovali absolútnemu poradiu prevažne poľskí pretekári. No slovenské absolutórium si v sobotu vyjazdil Roman Baran pred druhým Michalom Žiakom a tretím Martinom Juhásom. Táto trojica sa postavila na stupne víťazov aj v nedeľu, ale v zmenenom poradí. Tentokrát bol najrýchlejší Martin Juhás, druhý Roman Baran a tretí Michal Žiak. Za svoj výkon si zaslúžil aj pohár primátorky mesta, ktorý mu osobne odovzdala Rudolfa Novotná. Všetky detailné výsledky nájdete na stránke www.jvrsok.sk. V štartovnej listine sa každoročne objavujú aj domáce mená.

Marekovi Hajšovi sa v sobotu síce príliš nedarilo, no nedeľné výsledky boli priaznivejšie, keď mu v celkovom poradí patrilo 81. miesto. Ivanovi Mutňanskému sa darilo podstatne lepšie, keďže oba dni dojazdil do cieľa v prvej 50-tke. Slovenský šampionát tiež absolvuje aj v rámci tréningu, keďže počas pandémie sa Ivan spolu so svojim tímom zamerával na Európsky šampionát, ktorý sa rozhodol jazdiť. Aby mohlo združenie technických a športových činností Motorsport Bánovce zorganizovať samotné preteky potrebuje k tomu nemalé finančné prostriedky. Vďaka mnohým sponzorom, ktorí opäť podporili podujatie to znova vyšlo. Posledných päť rokov podporuje organizáciu

pretekov aj TSK finančným príspevkom a predseda nešetril ani slovami vďaky. Tentokrát však Jaroslav Baška nepotešil, keďže nový asfalt ktorý by ocenili nielen pretekári, ale aj široká verejnosť, zatiaľ neslúbil. Všetci sa tak musíme uspokojiť s tým, čo máme. Trať dlhá 3,7 kilometra s 27. zákrutami dokonale preverila schopnosti jednotlivých jazdcov. Najmä sobotné ráno bolo náročné na pozornosť, kedy mal asfalt iba desať stupňov. Už v prvej 50-tke pretekári neodhadli zradnú zákrutu číslo štyri a okrem



iného musela len chvíľu po sebe v dvoch prípadoch zasahovať aj odťahovka. Žiaľ, počas takýchto zásahov sa postupne nabaľoval aj časový sklz, ktorý spôsobil takmer hodinové one-

skorenie. Za to nedeľa prebiehala bez väčších prekážok.

O zhodnotenie celého preteku sme poprosili aj ich riaditeľa Romana Mikušiaka: „Práve skončený už 28. ročník medzinárodných pretekov automobilov do vrchu Autopola Jankov vršok 2021, hodnotím veľmi kladne, nakoľko sa nám podarilo po ročnej prestávke spôsobenej pandemiou, opäť usporiadať toto významné podujatie. Samozrejme bez obetavej práce našich členov združenia a všetkých ľudí, ktorí nám preteky pomáhali za-

bezpečiť, by to nebolo možné. Vďaka patrí Trenčianskemu samosprávnemu kraju, obci Uhrovec, mestu Bánovce nad Bebravou, spoločnosti Autopola a všetkým partnerom pretekov. Tento

ročník, čo sa účasti týka, bol jedným z tých najpočetnejších. Prihlásilo sa 129 pretekárov z piatich krajín Európy. V sobotu štartovalo 120 pretekárov, v nedeľu 118 pretekárov. So všetkými komplikáciami, presun termínu pretekov kvôli stavebným prácam v okolí trate, úpravy parkovísk, technické prípravy sme sa dokázali vysporiadať. Priebeh pretekov bol bez vážnejších havárií, väčšinou šlo o technické poruchy. Najviac ich bolo v sobotu, čo spôsobilo hodinový posun harmonogramu. V nedeľu to už bolo v poriadku. Verím, že si diváci preteky užili, nakoľko boli opäť veľmi napínavé. Na trati sme mohli vidieť silné autá, ale aj staršie a samozrejme aj historické. Počasie nám vyšlo, takže hodnotenie je: «SUPER». Už teraz sa tešíme na ďalší ročník, ktorý už bude v pôvodnom termíne, na prelome mesiacov júl a august. Na záver ešte raz ďakujem všetkým podporovateľom a priaznivcom motoristického športu, za podporu, bez ktorej by tieto medzinárodné preteky nebolo možné zorganizovať.“

Všetci z tímu radi vidia množstvo návštevníkov, ktorí im tak dávajú najavo, že sú spokojní a baví ich to. No na druhej strane niekoľko divákov je nedisciplinovaných a môže tak svojou nedbanlivosťou spôsobiť neprijemnosti všetkým. Napríklad

rodičia, ktorí napriek opakovanej výzve traťových komisárov nechávali svoje deti stáť tam, kde je to nebez-



pečné, len preto, aby „lepšie videli“. Každý kto príde na takéto preteky si chce vychutnať výhľad a mať perfektný zážitok, no je nesmierne dôležité dodržiavať pokyny pre vlastnú bezpečnosť. Autá sú rýchle a reakcie kohokoľvek z nás pomalé napriek tomu, že si to niektorí určite nepripustia. Preto do budúceho roku jedna prosba na všetkých, prídte si vychutnať preteky a nevstupujte pritom do zakázaných zón a v prípade, že vás traťový komisár upozorní, rešpektujte ho, aby si všetci mohli užiť atmosféru naplno a v bezpečí. Apropo o rok sa vidíme opäť cez prázdniny. (dk, lk)

Domáci nás vybavili expresne rýchlo Gbely - Bánovce 4:0 (3:0)

Domáce Gbely rozhodli o osude zápasu v úvodnej štvrthodine, kedy strelili tri rýchle góly. Najskôr v 7. min otvoril skóre stretnutia Lukáš Ravas, o tri minúty neskôr sa presadil Nemeč a v 15. minúte Bohun zvýšil

na 3:0. V ďalšom priebehu stretnutia si domáci udržovali pohodlný náskok a v 86. min napokon Bohun stanovil na konečných 4:0.

GÓLY: 7. L. Ravas, 10. D. Nemeč, 15. a 86. O. Bohun. ŽK: 31. Bartal, 67.

Bohun – 70. Súkeník, 77. Zelenák. ROZHODOVALI: Klabník – Černej a Proč – divákov. TJ NAFTA: P. Ravas – Veselský (64. Dvořák), Lánik, Neoveský, Bzdúšek, L. Ravas (82. Kocák), Bartal, Mráz (M. Pribyla), Palkovič,

Bohun, D. Nemeč, tréner: A. Ambra. MFC SPARTAK: T. Guliš – R. Halás, H. Kyselica, D. Súkeník, A. Zelenák, A. Zita (70. V. Břida), A. Fraňo (63. M. Matej Král), M. Sobota, P. Sluka, V. Kochan, J. Laco, tréner: L. Halás. (jš)

Pozvánka na BBL

Vidíme sa už budúcu nedeľu o 14.00 h v Prusoch. Chystáme záverečné vyhodnotenie ročníka 2020, ktoré sme kvôli protipandemickým opatreniam nestihli. Zároveň vyhodnotíme aj rok 2021, takže si viete predstaviť tú veselicu, čo nás čaká. Podrobnosti uverejníme v priebehu týždňa na FB BBL. Srdečne Vás pozývame a tešíme sa opäť na skvelú atmosféru! BBL

Bánovecká Parenica

Bánovecká parenica sa konala v nedeľu 5. septembra. Za krásneho slnečného počasia odštartovalo 243 účastníkov na šesť tras, tri cestné a tri MTB. Všetci prišli šťastlivo do cieľa, spokojní, chutila im aj sobášnica a pivko alebo kofola, ktoré boli pre účastníkov pripravené v cieľi v Biskupiciach v hostinci u Paluša a vyslúžili sme si privlastok SUPER AKCIA. Ďakujeme všetkým za účasť a tešíme sa opäť o rok. Text a foto: FB KST Bánovce nad Bebravou



BENY-PLAST S.R.O.
PLASTOVÉ OKNÁ A DVERE
 ŽALÚZIE, SITÁ, PARAPETY, TEXTILNÉ ROLETKY
PREDAJ : 0911 207 693
 email : beny-plast@beny-plast.sk
 Prevádzka: Trenčianska cesta 887/52, Bánovce nad Bebravou
www.beny-plast.sk
SERVIS OKIEN : 0903 207 693

F
 FRITZMEIER
 Bánovce

100 rokov v Európe
15 rokov na Slovensku

Firma **FMB s.r.o.**, člen skupiny Fritzmeier, sa zaoberá výrobou bezpečnostných kabín pre poľnohospodárske, stavebné a manipulačné stroje. Uplatnenie pri výrobe kabín nájdú predovšetkým zvárači CO2 a obsluha CNC strojov.

FMB s.r.o.
 Partizánska 73
 957 01 Bánovce nad Bebravou
 Tel.: 038/762 64 28, 762 64 11
 e-mail: m.ziklova@fritzmeier.com
 web: www.fritzmeier.sk

**TRADÍCIA a PERSPEKTÍVA
 V REGIÓNE**

Inštitút jazykov a vzdelávania
 Bánovce nad Bebravou 0903 712 633

ZÁPIS
 do jazykových kurzov
 PRE DETI, ŠTUDENTOV AJ DOSPELÝCH

2.9.-24.9.2021 **OZVITE SA NÁM**

**ANGLIČTINA
 NEMČINA**

účtovníctvo a práca s PC **ostatné kurzy**

Nám. Ľ. Štúra 1796/5A, 957 01 Bánovce n. B. **f**
 bnb@ijav.sk • 0903 712 633

Sme tu pre vás
 v najťažších chvíľach

**POHREBNÁ
 SLUŽBA**

tedos
 Zabezpečujeme komplet
 pohrebné služby
non-stop
0911 132 630
 vlastná výroba
 živých vencov a kytíc
 0914 327 411
 pohrebnictvo@tedos.sk

výroba pečiatky
 Peter Bačko
 Partizánska 44, Bánovce nad Bebravou

**reklamy
 pečiatky**
 výroba do 10 minút

vizitky·nálepky·banery
 Tlač rozmerov: A3, A2, A1, A0
 Peter Bačko | www.cosmos.sk | 038/760 4960

Tedos s.r.o. Bánovce nad Bebravou prijme zamestnanca do pohrebníctva. Podmienka vodičský preukaz skupiny B. Základná mzda 855 eur/mesačne + príplatky a odmeny. Tel. kontakt: 0914 327 407.

Vedeli ste, že....

Belianska jaskyňa je jedinou verejnou prístupnou jaskyňou v Tatrách. Nachádza sa na svahu Belianskych Tatier nad Tatranskou Kotlinou a patrí medzi prvé jaskyne v Európe, v ktorej sa zaviedlo elektrické svetlo. Vchod do jaskyne leží v nadmorskej výške 890 m a je prístupný serpentínovým chodníkom z Tatranskej kotliny pričom treba prekonať výškový roz-

diel 122 m. V súčasnosti vedie prehliadka jaskyne po trase dlhej 1370 m (trvanie prehliadky 70 minút). Vstupné časti jaskyne poznali zlatokopci už v prvej polovici 18. storočia. Na dlhé roky však zostali utajené. Vstupný otvor opätovne našli L. Gulden a zlatokop Fabry v roku 1826. Už v roku 1896 sa v jaskynných priestoroch svietilo a elektrický prúd do jaskyne dodávala

elektrárň postavená na potoku Biela. Súčasných návštevníkov upútajú predovšetkým sintrové vodopády, pagodovité stalagmity i viaceré jazierka. Jaskyňa sa úspešne využíva aj na klimatoterapiu. V priestore s dobrou akustikou, ktorý sa nazýva „Hudobná sieň“, sa každoročne v auguste konajú koncerty reprodukovanej hudby.

Zdroj: Vydavateľstvo DAJAMA

INZERCIA

- Darujem hlinu v BN- odvoz na vlastné náklady. Tel. 0908 127 148.
- Hľadám milú pani na výpomoc pri opatrovaní. Najlepšie z BN. 0908 258 308, 0907 482 179.
- Predám med. Tel. 0907 789 454.
- Výkup parožia. Tel. 0904 834 937.
- Predaj brikiat a peliet na kúrenie. Tel. 0903 398 744.

- Predám HONDU TRANSALP 700, r. v. 2011, najazdené 31 000 km, zadné ABS - farba modro - biela. Volať po 16.00 h. Tel. 0948 903 570.
- Predám kvalitné ruské uhlie aj ekohrašok, doprava k vám domov. Tel. 0948 343 530.
- Predám šporák so sklokeramicou doskou, používaný. Cena dohodou. Tel. 0904 486 049.